«Месячник безопасности детей» продолжает свое шествие 

по школам Новосибирской области
     В сентябре, в начале учебного года  во всех образовательных учреждениях  Новосибирской области в рамках «Месячника безопасности детей» сотрудниками МЧС проводятся открытые уроки. 
     Так, на базе Лицея № 113 Дзержинского района состоялось подобное мероприятие.

     Для учащихся бала подготовлена целая программа по обучению их правилам безопасного образа жизни. Эта программа включала в себя: проведение эвакуации, показательное боевое развертывание,  демонстрация пожарной техники, практические занятия по использованию индивидуальных средств защиты.
     Кстати, навыки использования индивидуальных средств защиты, ребята отрабатывали прямо во время учебной эвакуации.

     По легенде, пожар произошел на 2 этаже школы, вследствие чего, одна лестничная клетка была заблокирована для эвакуации. В зоне пожара оказались 2 ученика 8 класса и учитель физической культуры. На место проведения учений прибыли сотрудники Пожарной части № 19 и вывели из здания учащихся в масках спасаемых, а учителя физкультуры спасли по 3-х коленной лестнице из окна 2 этажа.
     После того, как условных пострадавших успешно эвакуировали, для всех присутствующих пожарные произвели показательное боевое развертывание с подачей воды и пены, рассказали ребятам о возможностях пожарного автомобиля.

     Провожая гостей, ребята делились своими впечатлениями, многие задавали вопросы, где можно выучиться на такую интересную, мужественную и очень нужную людям профессию, а это значит, что  урок безопасности удался и прошел не зря!
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