Анализ

работы  школьного  методического  объединения  классных  руководителей

за  2014 – 2015   учебный  год
       В 2014 – 2015 учебном году ШМО классных руководителей продолжили работать над темой «Обновление содержания работы классного руководителя в рамках реализации ФГОС».  Работа ШМО классных руководителей призвана содействовать повышению профессионального мастерства педагогов. Прошедший год не явился тому исключением. 
      Членами МО классных руководителей  являлись 20 классных руководителей, которые значительное внимание уделяют совершенствованию и обновлению воспитательной деятельности.

     Воспитательная работа классных руководителей в 2014 – 2015 учебном году строилась на основе следующих воспитательных технологий:
1. Технология коллективного творческого дела (И.П.Иванов).

2. Технология воспитания на основе системного подхода (Л. И. Новикова, В. А. Караковский, Н. Л. Селиванова)

3. Технологии индивидуализированного воспитания (О.С. Газман, Т.М. Ковалева)

4. Технология организации самовоспитания (А.И. Кочетов)

5. Технология воспитания духовной культуры молодого поколения (Н.Б. Крылова)
     Руководствуясь целью непрерывного совершенствования форм и методов работы классного руководителя в воспитательном процессе, ШМО было ориентировано на решение следующих ключевых задач: 

1. Организация внеурочной деятельности обучающихся.
2. Цель, задачи и структура обобщения и распространения педагогического опыта классных руководителей.

3. Система работы классного руководителя с семьёй.
     Задачи, поставленные на данный учебный год, были реализованы.  Работа по их реализации осуществлялась по единому общешкольному плану воспитательной работы, на основе которого были составлены планы воспитательной работы и воспитательные системы классных руководителей.  Все запланированные четыре заседания прошли в указанные сроки. На заседаниях были рассмотрены следующие темы:
1. Организация деятельности классных руководителей на 2014 – 2015 учебный год.
2. Обобщение и распространение педагогического опыта классных руководителей.

3. Сотрудничество семьи и школы в воспитании детей.

4. Подведение итогов воспитательной работы за год.  
        Для реализации поставленных задач члены ШМО принимали активное участие во всех школьных и муниципальных мероприятиях и конкурсах, показывали открытые классные часы, изучали методическую литературу, вели поиск оптимальных средств для реализации целей воспитания школьников, проводили диагностику, с целью выяснения «+» и «–»  и т.д. Вся работа строилась на направлениях воспитательной работы школы. По каждому направлению можно сделать следующие выводы:
1. Здоровьесбережение:
- работу по направлению «Здоровьесбережение» признать удовлетворительной;

- следует отметить высокий уровень классных коллективов в спортивных мероприятиях школы;

- охват обучающихся при проведении Дней здоровья составляет 100%;

- в начальном звене на уроках проводятся физминутки;

- проводились спортивные праздники «Папа, мама, я – спортивная семья!»; особенно активны в данном направлении родители следующих классных коллективов 1 «А» (кл. руководитель Евлантьева Н.Н.), 1 «Б» (кл. руководитель Дранова О.А.), 2 «Б» (кл. руководитель Кулешова О.Н.), 3 «А» (кл. руководитель Шклярова И.А.), 4 «А» (кл. руководитель Петровская С.И.), 4 «Б» (кл. руководитель Городецкая Е.И.), 7 «А» (кл. руководитель Куценко И.А.), 7 «Б» (кл. руководитель Железко Г.П.), 9 «Б» (кл. руководитель Шелудько М.В.).                                                                                                                                                                                                          2. Гражданско-патриотическое:
- в данном учебном году достаточно много проведено классных часов и общешкольных мероприятий по гражданско-патриотическому направлению, что связано с различными юбилейными датами;

- следует отметить высокий уровень участия классных руководителей и классных коллективов 1 – 11 классов в данном направлении;

- приняли активное участие в конкурсах различного уровня, имея удовлетворительные результаты. 
3. Нравственно - эстетическое направление: 
- классные руководители 1 – 11 классов активно ведут работу по данному направлению;

- особенно активно себя проявили в данном учебном году следующие классные руководители Евлантьева Н.Н. (1 «А»), Дранова О.А. (1 «Б»), Васинёва Е.А. (2 «А»), Шклярова И.А. (3 «А»), Петровская  С.И. (4 «А»), Бондаренко Н.П. (3 «Б»), Захарова О.Г. (5 «Б»), Гонцова И.Г. (5 «А»), Баганова И.В. (6 «Б»), Куценко И.А. (7 «А»), Железко Г.П. (7 «Б»), Гладченко Л.П. (8 «А»), Червонец Л.В. (8 «Б»), Шелудько М.В. (9 «Б»), Пиструга Т.А. (10), Петренко Е.А. (9 «А»);

 4. Экологическое:
- классные руководители 1 – 11 классов проводят классные часы, направленные на охрану окружающей среды, изучение природы родного края;

- высока активность всех классных коллективов в мероприятиях районных акций «Мусору – НЕТ!» и «За здоровый образ жизни», что позволяет занимать в районе призовые места; 

5. Трудовое, профориентационное направление

- чётко отлажена работа по привитию у детей трудовых навыков при различных видах деятельности;

- более активно работа по профориентационному направлению ведётся в 9 – 11 классах, что помогает при выборе профессии.

     В течение года классные руководители тесно сотрудничали с родителями через: 

1. Классные родительские собрания (1 раз в четверть)
2. Общешкольные родительские лектории  (1 раз в четверть)
3. Индивидуальные встречи по вопросам успеваемости, дисциплины, активности (в течение года)

4. Работу общешкольного родительского комитета (регулярные заседания 1 раз в четверть)

5. Совместные мероприятия родителей и детей – 8 марта, «Папа, мама, я – спортивная семья», Форд Боярд

    На основании выше перечисленного, по работе с родителями можно сделать следующие выводы:

- хороший уровень взаимодействия школы с родителями;

- положительно то, что родители более активно стали принимать участие во внеклассных мероприятиях; особенно активны родители следующих классных коллективов 1 «А» (кл. руководитель Евлантьева Н.Н.), 1 «Б» (кл. руководитель Дранова О.А.), 2 «Б» (кл. руководитель Кулешова О.Н.), 3 «А» (кл. руководитель Шклярова И.А.), 4 «А» (кл. руководитель Петровская С.И.), 4 «Б» (кл. руководитель Городецкая Е.И.), 7 «А» (кл. руководитель Куценко И.А.), 7 «Б» (кл. руководитель Железко Г.П.), 9 «Б» (кл. руководитель Шелудько М.В.);

- родительские собрания посещают от 75 до 90 % родителей;

- заседания общешкольного родительского комитета посещают все представители классных коллективов, что позволяет быстро и организовано  решать вопросы разного направления.

На основе анализа был составлен рейтинг классных руководителей за год. Итоги следующие:
- среди 1 – 2 классов: 1 место – 1 «А» (кл. руководитель Евлантьева Н.Н.) , 2 место – 1 «Б» (кл. руководитель Дранова О.А.), 3 место – 2 «А» (кл. руководитель Васинёва Е.А.); 

- среди 3 – 4 классов: 1 место – 3 «А» (кл. руководитель Шклярова И.А.), 2 место – 4 «А» (кл. руководитель Петровская С.И.), 3 место – 3 «Б» (кл. руководитель Бондаренко Н.П.);

- среди 5 – 6 классов: 1 место – 5 «Б» (кл. руководитель Захарова О.Г.), 2 место – 5 «А» (кл. руководитель Гонцова И.Г.), 3 место – 6 «Б» (кл. руководитель Баганова И.В.);

- среди 7 – 8 классов: 1 место – 7 «А» (кл. руководитель Куценко И.А.), 2 место – 7 «Б» (кл. руководитель Железко Г.П.) и 8 «А» (кл. руководитель Гладченко Л.П.), 3 место – 8 «Б» (кл. руководитель Червонец Л.В.);

- среди 9 – 11 классов: 1 место – 9 «Б» (кл. руководитель Шелудько М.В.), 2 место – 10(кл. руководитель Пиструга Т.А.), 3 место – 9 «А» (кл. руководитель Петренко Е.А.). 
     В конце учебного года классные руководители Петровская С.И. (4 «А»), Городецкая Е.И. (4 «Б»), Петренко Е.А. (9 «А»), Шелудько М.В. (9 «Б») и Устяхина Н.А. (11) подготовили папки по обобщению опыта классных руководителей, так как завершён определённый уровень – начальная школа, основная школа и средняя школа, и оформили данный документ по следующей структуре: 

1. Титульный лист.

2. Сведения о классном руководителе.

3. Цели и задачи.

4. Характеристика классного коллектива за период обобщения опыта.

5. Основные направления воспитательной деятельности с конкретными результатами.

6. Работа с родителями или законными представителями обучающихся.

7. Авторы, чьи технологии использовались в работе в течение периода обобщения, с указанием названия технологии и её цели.

8. Взаимодействие с педагогами дополнительного образования, школьным психологом, логопедом, учителями-предметниками.

9. Яркие достижения класса или отдельных членов классного коллектива.

10. Модель классного коллектива.

11. Представление своего опыта работы в должности классного руководителя.

12. Повышение квалификации как классного руководителя.

13. Награждения.

14. Выводы.

     В течение года все классные руководители пополнили методическую копилку школы разработками классных часов и родительских собраний.  
    Особое место в деятельности классного руководителя занимает классный час – форма организации процесса непосредственного общения педагога и воспитанников, в ходе которого могут подниматься и решаться важные моральные, нравственные и этические проблемы. Все классные руководители проводили тематические классные часы, приуроченные ко Дню профилактики безнадзорности и правонарушений, Дню здоровья, Дню Победы, Дню профилактики  дорожно-транспортного травматизма, Дню защиты детей, Дню учителя, Дню пожилых, Дню матери и т. д.
      В данном учебном году мною были посещены классные часы различного направления с целью анализа деятельности классного руководителя и особенностей классного коллектива, а также анализ работы по направлениям воспитательной работы школы:

	№
	Тема классного часа
	Класс
	Классный руководитель

	1
	«Игромания – это диагноз»
	11
	Устяхина Н.А.

	2
	«Мы – будущие избиратели»
	8 «Б»
	Червонец Л.В.

	3
	«Не обижайте старость»
	10
	Пиструга Т.А.

	4
	«Алкогольная трясина»
	9 «Б»
	Шелудько М.В.

	5
	«Доброе слово,  что ясный день»
	1 «Б»
	Дранова О.А.

	6
	«Дружба – главное чудо»
	3 «Б»
	Бондаренко Н.П.

	7
	«Конституция – основной закон страны»
	2 «А»
	Васинёва Е.А.

	8
	«Милосердие – зеркало души»
	1 «А»
	Евлантьева Н.Н.

	9
	«День Матери»
	3 «А»
	Шклярова И.А.

	10
	«О космосе и космонавтах»
	5 «А»
	Гонцова И.Г.

	11
	«Герои космоса»
	1 «А»
	Евлантьева Н.Н.


    Все классные руководители ответственно относятся к подготовке и проведению классных часов. Учитывают возраст учащихся, их особенности. С замечаниями, которые выявлялись при анализе посещённого классного часа, все классные руководители были ознакомлены лично. 
            Каждый классный руководитель имеет воспитательную систему класса, работающие по ФГОС (1 – 7 кл), или план воспитательной работы 8 – 11 кл). Воспитательные системы и планы перекликаются с воспитательной системой школы через направления воспитательной деятельности. 

     Большинство классных руководителей повышают своё мастерство путем знакомства с новинками педагогической литературы, передовым опытом, внедрения в свою работу новых форм и методов работы с детским коллективом.

     Большую работу классные руководители проводили со слабоуспевающими учащимися. Они сообщали родителям о результатах учёбы их ребёнка, сотрудничали с учителями-предметниками, организовывали дополнительные занятия.

     Исходя из анализа работы ШМО классных руководителей, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи в 2014 – 2015 учебном году можно считать решенными. Подводя итоги можно сделать ряд выводов и поставить задачи на следующий учебный год: 

1. Работу школьного методического объединения классных руководителей  за прошлый год можно признать удовлетворительной. 
2. Работу классных руководителей признать удовлетворительной.

3. Как положительное следует отметить, что все классные руководители работают соответственно содержания своих воспитательных систем и планов воспитательной работы.

4. Во всех воспитательных системах и планах воспитательной работы чётко прослеживаются анализы общешкольных и классных мероприятий, индивидуальной работы с детьми и родителями, ведётся учёт достижений классного коллектива и обучающихся; данный документ позволяет проследить очерёдность и особенность родительских собраний, работу родительского комитета класса.

5. Все классные руководители по окончании учебного года сделали подробный анализ воспитательной работы классного коллектива, где отображены:

а) задачи, поставленные на начало учебного года и как они реализовывались;

б) учебные результаты класса;

в) направления, по которым велась работа в классном коллективе в течение года, с примерами классных часов, общешкольных, районных и областных мероприятий и фамилиями самых активных обучающихся; 

г) работа с родителями и ФИО активных родителей;

д) диагностики, проводимые в течение года и критерии класса или отдельных обучающихся, которые были отслежены через диагностики;

е) сделаны выводы, где указаны «+» и «-» воспитательной работы;

ж) задачи на следующий учебный год, согласно воспитательной системы класса

и выявленным в течение года «+» и «-». 

6. Следует обратить внимание на ряд недостатков в работе классных руководителей:
- низкая активность классных руководителей по проведению открытых воспитательных мероприятий;
- нет 100% явки родителей на родительские собрания, что негативно влияет на поведение учащихся, успеваемость, отсутствие интереса к школьной жизни в целом, нежелание развиваться творчески, физически, интеллектуально, также в свою очередь оказывает влияние на рост правонарушений среди детей и подростков;
- не все дети были вовлечены в кружки, многие учащиеся стесняются выступать на общешкольных мероприятиях, опасаясь, что у них что-то не получится и их осудят одноклассники;

- классные руководители в течение года не посещали классные часы друг у друга с целью обмена опытом;

- классные руководители не проходят курсы повышения квалификации, касаемые воспитательного процесса;

- классным руководителям Кулешовой О.Н. (2 «Б»), Городецкой Е.И. (4 «Б»), Рыбалко Е.Н. (6 «А»), Устяхиной Н.А. (11) спланировать свою работу с учётом повышения рейтинга классных коллективов.   
7. Отдельно стоит остановиться на проблемах и путях их решения, касаемые воспитательных направлений: 

а) Здоровьесбережение: 
- при подготовке и проведении классных часов по направлению «Здоровьесбережение» классные руководители редко привлекают фельдшера школы, учителей биологии;

Пути решения проблем:
- классным руководителям 1 – 11 классов при подготовке и проведении классных часов, касающихся вопросов профилактики и сохранения здоровья, привлекать фельдшера школы и учителей биологии;                                                                                                                                                                                                                           б) Гражданско-патриотическое:
- работая в данном направлении, классные руководители, особенно 5 – 11 классов, редко посещают районный краеведческий музей, где дети могут лучше узнать историю родного края, районные библиотеки, несмотря на множество предложений, поступающих из музея и библиотек;

- конкурсы областного уровня в основном дают показатель «участие»;

Пути решения проблем:

- классные руководители, составляя план работы на четверть, должны рассмотреть возможность посещения районного краеведческого музея; 

- более ответственно подходить к участию в конкурсах, чётко следовать рекомендациям конкурсов с целью повышения результата;

в) Нравственно - эстетическое направление: 
- недостаточна активность таких классных руководителей и классных коллективов как Кулешовой О.Н. (2 «Б»), Городецкой Е.И. (4 «Б»), Рыбалко Е.Н. (6 «А»), Устяхиной Н.А. (11);

Пути решения проблем:

- классным руководителям Кулешовой О.Н., Городецкой Е.И., Рыбалко Е.Н., Устяхиной Н.А., спланировать работу по повышению рейтинга классных коллективов;

 г) Трудовое, профориентационное направление:
- слабо ведётся работа по профориентации в начальном и среднем звеньях;

- не привлекаются на классные часы по профориентации представители различных организаций района.

Пути решения проблем:

- классным руководителям 1 – 4, 5 – 8 классов спланировать работу по профориентационному направлению через проведение классных часов, индивидуальных бесед, диагностику;

- при проведении мероприятий по профориентации привлекать представителей различных организаций района.

д) Работа с родителями 

- не во всех классных коллективах родители  активны при подготовке и участии во внеклассных мероприятиях – 2 «А» (кл. руководитель Васинёва Е.А.), 3 «Б» (кл. руководитель Бондаренко Н.П.), 5 «А» (кл. руководитель Гонцова И.Г.), 5 «Б» (кл. руководитель Захарова О.Г.), 6 «А» (кл. руководитель Рыбалко Е.Н.), 6 «Б» (кл. руководитель Баганова И.Г.), 8 «А» (кл. руководитель Гладченко Л.П.), 8 «Б» (кл. руководитель Червонец Л.В.), 9 «А» (кл. руководитель Петренко Е.А.), 10 (кл. руководитель Пиструга Т.А.) и 11 (кл. руководитель Устяхина Н.А.);

- нет 100% явки родителей на родительские собрания и общешкольные родительские лектории.

Пути решения проблем:

- классным руководителям пересмотреть работу с родителями по подготовке и участию во внеклассных мероприятиях;

- классным руководителям проанализировать причины не посещения родителями родительских собраний и общешкольных родительских лекториев, пересмотреть формы родительских собраний для того, чтобы добиться 100 % явки родителей на родительские собрания и общешкольные родительские лектории.

     Задачи  ШМО  классных  руководителей  на  2015 – 2016 учебный год:
1. Организация системы по использованию в воспитательном процессе современных образовательных технологий и методик для удовлетворения потребностей учащихся в культурном и нравственном воспитании.

2. Использование в воспитательном процессе здоровьесберегающих технологий, методик и приемов оздоровления детей, рекомендованных на федеральном и региональном уровнях.
3. Развитие информационной культуры педагогов и использование информационных технологий в воспитательной работе.

4. Активное включение классных руководителей в научно-методическую, инновационную, опытно-педагогическую деятельность.

5. Организация информационно-методической помощи классным руководителям в совершенствовании форм и методов организации воспитательной работы.

6. Продолжить работу по развитию детской одарённости, активности, самореализации и повышению рейтинга. 
Примерный план  работы  ШМО  классных  руководителей  
на 2015 – 2016 учебный год
Заседание 1 (август)

Тема: «Планирование воспитательной работы классных руководителей на 2015 – 2016 учебный год»
Заседание 2 (ноябрь)

Тема: «Роль классного руководителя в становлении классного коллектива и его влияние на формирование личности каждого ученика»

Заседание 3 (январь)

Тема: «Воспитательные технологии в работе классного руководителя»

Заседание 4 (май)

Тема: «Эффективность воспитательной работы классного руководителя за учебный год»






















