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                                ИНФОРМАЦИОННАЯ    КАРТА
  Муниципальное  казённое  общеобразовательное  учреждение   Баганская  средняя  общеобразовательная  школа  № 1 расположена  на  северо –  востоке  села  Баган   по  адресу:   улица  Сибиряков – Гвардейцев, 75.

      Промышленные  предприятия, источники  электромагнитного  и радиационного  загрязнения  отсутствуют.   В селе  Баган  находятся культурно-просветительные учреждения: Дом культуры,  центральная и детская библиотеки,  Дом детского творчества, школа искусств, спортивная школа, центр обслуживания ветеранов, комитет по делам молодёжи и спорта, редакция газеты «Степная Нива». Все это помогает решению проблемы организации досуга и эстетического воспитания школьников. МКОУ Баганская СОШ № 1 функционирует с 1971 года. Школа имеет статус юридического лица, лицензию на  право  ведения образовательной деятельности, государственную аккредитацию.  В целях  содействия   осуществлению  самоуправленческих   начал,  развитию  инициативы  коллектива,  реализации  прав  ОУ  в  решении финансово – хозяйственных вопросов  в  школе  создан   орган самоуправления – Совет  школы.   Он  сформирован   из    родителей, учащихся  и  сотрудников  школы, заинтересованных    в  сотрудничестве  со  школой  и  в  её  развитии.  В  состав   Совета    школы   входит   директор.    Методическое   руководство  деятельностью  школы   осуществляет  педагогический  совет,  в  который  входят   учителя  школы,   директор  и  его  заместители.

    В  настоящее  время  образовательное  учреждение  располагается  в  типовом  трехэтажном  здании, построенном в 1971 году. Проектная наполняемость 536 мест. В школе имеются  27 учебных кабинетов, спортивный зал, спортивная площадка, 2 компьютерных класса, 44 персональных компьютера,  (25  из них  объединены  в локальную сеть), есть выход в Интернет,   мастерские (слесарная, столярная, швейного дела), медицинский  и  стоматологический кабинеты, столовая на 120 мест, библиотека с фондом 21998 экземпляров и электронным рабочим местом библиотекаря, гаражи, два автобуса,  пришкольный участок площадью 0,23га, картофельное поле площадью 1га. 

Условия соответствуют современным требованиям СанПиНа  к  образовательным учреждениям по освещенности, чистоте воздуха, гигиене учебных, подсобных помещений и санузлов, а также школьной мебели.  
 В своей  работе     педагогический    коллектив  опирается  на   Закон  РФ  об    образовании, Концепцию  модернизации  Российского  образования  на  период    до 2010  года,   Конвенцию  о  правах   ребёнка, Устав   ОУ.
     В  образовательном  учреждении  обучаются   дети    села   Баган   и  близлежащих   сел   Тычкино, Стретинка. 

     МКОУ  Баганская  СОШ №  1 является  учебным  заведением,   реализующим  программы   начального,  основного  общего  и  среднего общего  образования,  а  также  программы  специальных  коррекционных  школ  для  детей  с ограниченными   возможностями  здоровья. 

Школа  работает   в   1  смену  
Режим работы  школы  составлен   с учетом    продолжительности  пребывания   детей  в  учреждении, регламентируется  единым  расписанием  учебной, внеурочной  деятельности  в соответствии   с   требованиями   санитарных, эпидемиологических  правил  и   нормативов   СанПина.

Начало учебного года – 1 сентября 

Школа  работает  в   режиме «шестидневки» (у 1-х классов – пятидневка). Начало занятий  1-ой  смены   в  9.00.  Продолжительность урока – 45 минут (1 класс– 35 минут).   Перемены  - 10 минут, после второго, третьего и четвертого уроков  -15минут.   Согласно Уставу  школы, по окончании  учебного года   учащиеся  2-10 классов   в соответствии  с  возможностями  здоровья   проходят  летнюю трудовую практику,   для  юношей    10-х  классов   проводятся   пятидневные  военно – полевые  сборы.

При  разработке образовательной программы школа ориентировалась на следующее:

· Не допускать перегрузки обучающихся;

· Вести обучение на дому нуждающимся по медицинским показателям;

· Добиваться усвоения обучающимися низких учебных возможностей обязательного выполнения государственных стандартов по каждому предмету;

· Для обучающихся высоких учебных возможностей через систему индивидуальных консультаций, курсов по выбору и элективных курсов углублять и расширять свои знания;

· Не допускать уменьшения часов базового федерального и регионального компонентов;

Цель школы: 

Выпускник - компетентная личность, способная к различным видам ценностной человеческой деятельности: учеба, познание, коммуникация, профессионально - трудовой выбор, личностное саморазвитие, ценностные ориентации, поиск смыслов жизнедеятельности.

Цель программы: 

Модернизация содержания образовательной деятельности школы; обеспечение образовательного процесса, предусмотренного базисным учебным планом общеобразовательных учреждений РФ, учебным планом образовательных классов школы; обеспечение выполнения заказа родителей и обучающихся; переход на профильное обучение. 

Задачи программы:
· Улучшение качества ЗУН и ОУУН обучающихся в соответствии с их учебными возможностями, потребностями;

· Забота о здоровье обучающихся;

Направления  деятельности  
- продолжение и углубление работы по   современным  педагогическим    технологиям 

- продолжение формирования  нормативно-правовой базы по методической работе (положения, приказы, локальные акты);

- обеспечение методической, информационной  поддержки учителей-предметников, руководителей МО для проведения инновационной работы, по работе в классах предпрофильного и профильного обучения; 

- внедрение в практику работы учителей  школы технологии проектной деятельности;

- совершенствование профессиональной культуры учителя, отслеживание результатов курсовой переподготовки, самообразования;

- организация методической поддержки и обучение педагогов школы по управлению качеством  преподавания предмета,  качественным проведением  всех видов занятий;

- внедрение в практику работы всех педагогов школы здоровьесберегающего  урока;

- использование новых информационных технологий в образовательном процессе;

-выявление, обобщение и распространение положительного педагогического опыта творчески работающих учителей;
- использование практики сетевого взаимодействия, направленного на обновление содержания и взаимную методическую поддержку;

- внедрение новой модели повышения квалификации.

Задачи воспитательной работы:

1. Создание здоровьесберегающей безопасной среды для всех участников образовательного процесса

2. Обеспечение соответствия содержания и качества воспитания актуальным проблемам личности и общества.
                               Направления работы:
· повышение профессиональной подготовки классных руководителей на основе изучения их запросов, направленных на улучшение  работы     по достижению цели школы;

· формирование у обучающихся самостоятельности через соуправление в классе, в школе;

· сохранение и укрепление здоровья  обучающихся  ресурсами образования;

· духовное и гражданско - патриотическое воспитание;

· совершенствование   взаимодействия семьи и школы по сохранению и укреплению здоровья школьников; 

· участие в  детском  общественном движении;

· совершенствование деятельности детского самоуправления; 

· обеспечение условий для дальнейшей  интеграции  общего и дополнительного образования детей;

· освоение проектного метода педагогами школы.

Продолжительность обучения: 11 лет

Адресность:
Учащиеся образовательных классов ,  обучающихся по ФК  ГОС 2004г
ХАРАКТЕРИСТИКА    ПЕДАГОГИЧЕСКОГО   КОЛЛЕКТИВА

   Школа    полностью    укомплектована   кадрами.  

                              Педагогический состав
В   школе   работает       45  педагогов

Из   них: 

· библиотекарь - 1 человек; 

· педагог-организатор - 1 человек; 

· педагог-психолог – 1 человек; 

· учитель-логопед - 1 человек; 

· социальный педагог - 1 человек;

· старшая  вожатая  - 1 человек

Распределение     педагогических    работников   по  образовательным    областям    выглядит    следующим    образом:

· Филология - 8 человек

· Математика, информатика,  физика –6  человек

· История, обществознание -  2 человек

· Естествознание - 4 человека

· Искусство – 3  человека

· Физическая культура, ОБЖ - 4 человека
· Технология – 3 человека
· Начальная школа – 9 человек.

Квалификационная   категория:

                    Высшая – 10

                    Первая -19 

                  Вторая – 1

                  Соответствие  -9    

                   Без категории -  3

    Учителя систематически получают знания в области методики через практические семинары,    курсы повышения квалификации, что способствует повышению профессиональной компетенции учителей, ориентации на саморазвитие, работу в режиме творческого поиска, использованию личностно-ориентированного подхода в образовании учащихся.  Профессиональная компетенция педагогов расширяется и через систему самообразования.

 ШКОЛА -  центр социально-психологической поддержки
Создание единой эффективно действующей системы социально- психологической помощи учащимся, их родителям, педагогам, а также различным категориям населения микрорайона возможно при наличии подробных сведений о социальном составе учащихся. Эти данные находятся в картотеке «Семья» и в паспорте микросоциума  школы.

    Социальный педагог, школьный психолог, логопед, классные руководители оказывают социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении, либо проблемы в обучении. С каждым годом уменьшается количество детей, стоящих на учете в школе и ИДН.   На каждый  класс  составлен социальный паспорт, что позволяет более полно изучить ребенка и его семью. К каждому проблемному ребёнку прикреплён наставник – педагог.

                Совершенствование      воспитательной    работы
Вся  воспитательная   работа школы   ведется по следующим направлениям:

- гражданско–патриотическое

-физическое воспитание, приобщение учащихся к здоровому образу жизни, изучение правил дорожного движения и безопасность жизнедеятельности

-воспитание общечеловеческих ценностей и культуры поведения

-трудовое воспитание, реализующее задачи приобщения к труду и формирование навыков самообслуживания

-эстетическое направление и развитие творческих способностей учащихся

-работа с родителями.

   Эффективность воспитательной деятельности школы во многом зависит от опоры педагогов на ученическое сообщество, которое взяло на себя функцию регулирования общественной жизни учащихся. Участие в школьном самоуправлении – особый вид деятельности, в реализации которого проявляются и развиваются организаторские способности. Самоуправление дает возможность подросткам накопить опыт общения, преодоления трудностей, испытать ответственность за свои поступки. В самоуправлении задействовано пятая часть учащихся школы. Общешкольный план внеклассной работы в полном объеме выполняется благодаря активному участию этих ребят, которые работают не только сами, но и вовлекают во все дела своих одноклассников. Традиционные мероприятия: День знаний, День пожилых людей, Осенние балы, Новый год, Вечер встречи выпускников, Последний звонок и т.д. Школьное самоуправление – это согласованная работа штабов («ШВП», «Досуг», «Совет друзей», «Пресс-центр»). 

    Кружки и секции посещают   от 80 до 90 %  учащихся.
    Одним из важных направлений работы школы является педагогическое просвещение родителей. Оно осуществляется через систему общешкольных и внутриклассных лекториев «Портрет подрастающего поколения», «Отцы и дети», «Дети и родители. Давайте  понимать друг друга», «Здоровье школьника» и т.д.).

    Стали регулярными встречи  с сотрудниками ИДН. Классными руководителями проводятся  кл. часы по правилам поведения в школе (устав), вне школы, инструктажи по поведению во время каникул.

    Воспитание общечеловеческих ценностей строится на серии кл.часов: «Мы в ответе за тех, кого приручили», «Волшебная сила доброго слова», «Конфликты в нашей жизни», «Моя мама», «Отцы и дети» и т.д. 

    Большая работа по защите, сохранению и укреплению здоровья ведется с родителями и учащимися учителями физкультуры, фельдшером школы, кл.руководителями  (декада ЗОЖ, дни здоровья, родительские лектории, кл .часы о вреде курения, наркотиков, алкоголя, на протяжении всего года проходили соревнования по баскетболу, пионерболу, волейболу, веселые старты.    Организована просветительская работа с учащимися по сохранению здоровья через следующие мероприятия: дни здоровья, Кл.часы:  «Роль обследования в сохранении здоровья, «Суд над наркоманией», «Безвредного табака не бывает», «Всего одна рюмка».

    Учащимися школы оказывается посильная помощь ветеранам войны и труда (уборка территории от снега, копка картофеля, помощь при посадке огородов и т.д.). Под руководством кл. руководителей учащиеся круглогодично ухаживают за мемориалом, оказывают помощь при организации праздничных концертов для ветеранов, закрепленных за школой (к дню пожилых, к 9 мая). 
    Для развития творческих способностей, фантазии, эстетического вкуса в школе регулярно проходят выставки (тематические выставки рисунков, декоративно-прикладного творчества, выставки цветов и поделок из природного материала).

   В течение  всего года каждую четверть анализировались планы воспитательной работы. Сбор информации показал, что воспитательная работа в классе охватывает все основные направления работы школы, классными руководителями постоянно проводятся диагностики изучения личности школьников (определение уровня воспитанности, уровня школьной мотивации,  определение лидеров в классе,  выявление отношений в семье и т. д). С учетом полученных результатов строится дальнейшая воспитательная работа в классе. 

   Для развития познавательной активности учащихся проводятся предметные и недели и школьные олимпиады.

    После окончания учебного года более сотни ребят задерживаются в стенах школы. Для них гостеприимно   распахивает   двери   лагерь с дневным пребыванием «Солнышко».
Формы организации учебного процесса:
рабочие программы по предметам;

рабочие программы   кружковой   работы;    
рабочие программы   элективных    курсов; 

ежегодные открытые уроки;
выступления на открытых мероприятиях школьного,  районного  уровней; 
участие в конкурсах «Учитель года», «Шаг в профессию»
Методический совет
Всей  методической  работой  школы  руководит методический совет. В методсовет входят наиболее опытные учителя, учителя-методисты, руководители методических объединений. Методсовет выполняет следующие функции:

Реализует задачи методической работы, поставленные на учебный год;
Направляет работу методических объединений;
Готовит   и   проводит   внутришкольные   семинары,   взаимопосещения, конкурсы;

Обобщает   и   внедряет   передовой   педагогический   опыт,   организует наставничество и руководит им;

Анализирует итоги контрольных заданий, определяет пути устранения пробелов в знаниях обучающихся.

Многое в методической жизни имеет давние традиции, например, проведение недель мастер-классов, внутришкольные семинары, участие в конкурсе «Учитель года».

  В  школе   работают  следующие кафедры  и МО:

-  гуманитарная  кафедра

-естественно-математическая
-начальных классов

- классных руководителей

-развивающих наук
Педагогические технологии

В основе современного понимания педагогической технологии лежит идея полного управления учебным процессом, проектирования и воспроизводимости обучающегося цикла. Согласно определению ЮНЕСКО, технология обучения - это системный метод планирования, применения и оценивания всего процесса обучения и усвоения знаний путем учета человеческих и технических ресурсов и взаимодействия между ними для достижения более эффективной формы образования.

Сегодня, когда информация становится стратегическим ресурсом развития общества, а знания - предметом относительным и ненадежным, так как знания быстро устаревают и требуют в информационном обществе постоянного обновления, становится очевидным взгляд на современное образование как непрерывный процесс.

Для школы это означает смену приоритетов  в расстановке целей образования: результатом обучения и воспитания в школе должны стать ключевые компетенции, овладение современными средствами получения информации и способность актуализировать их  для самостоятельного постижения знаний. Кроме того, необходимо научить учащихся брать на себя ответственность и участвовать в совместном принятии решений.

Изменение целей современного образования повлекло за собой изменение всех составляющих  образовательного процесса, необходимость перехода от объяснительно-иллюстративного способа обучения на системно- деятельностный, применения в практике работы учителей различных технологий обучения, использование которых обеспечивает активность  подростков  в  учебной деятельности. 

В таблице представлена специфика технологий, используемых в школе. Все они построены на развитии способности учащихся проектировать предстоящую деятельность и быть её активным субъектом. 

	Группа технологий
	Название технологий
	Что используем

	Традиционные
	Объяснительно-иллюстративные технологии обучения
	Традиционный (стандартный) урок и его разновидности

	Технологии развивающего обучения
	Личностно- ориентированное обучение
	Личностно-ориентированный урок

 (Критерии эффективности, анализа, целей) 

	Педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности обучающихся
	Технология уровневой дифференциации обучения
	На различных этапах традиционного урока

задания для учащихся разных учебных возможностей

	
	Технология индивидуализации обучения
	На индивидуальных консультациях (Проблема в стадии разработки)

	
	Коллективный способ обучения
	Урок КСО: (+ ) навыки логического мышления и понимания, развитие речи, адекватная самооценка, развитие памяти, индивидуальный темп работы, увеличение числа ассоциативных связей.

	
	Учебная деятельность в парах
	Обсуждение, совместное изучение, обучение, тренировка, проверка.

	
	Метод   проектов
	Долговременные и кратковременные проекты

	
	Здоровьесберегающая направленность урока
	Анализ и проведение урока с позиции здоровьесбережения


             Основные закономерности  образовательного процесса

  Образовательный процесс в  МКОУ Баганской  СОШ  №1 строится с учетом целей и задач, стоящих перед школой, а также   закономерностей, создающих объективные предпосылки  повышения его качества и эффективности.

Первая закономерность отражает связь между школой и внешней средой. 

Открытость  образовательной системы школы, ориентация её на продуктивное обучение  предполагает большую  роль  социума, причем не только как фактора, влияющего  извне, но и как необходимого  компонента. Взаимодействуя со средой,  школа включает  его   в свою  педагогическую систему в качестве особого блока, подсистемы. Школа  выстраивает сотрудничество со всеми структурами, которые являются активными  участниками  построения педагогической системы  школы. Чем  эффективнее система сотрудничества  школы с социумом, чем благоприятнее условия партнерства, тем эффективнее функционирует  педагогический процесс. Поэтому для педагогического   коллектива  одна из главных задач -  установление  партнерских отношений с предприятиями и учреждениями, способными  содействовать  образовательному процессу школы.

Вторая    закономерность  устанавливает соответствие между  функциями педагогического процесса:  воспитание, обучение и развитие – это единый  процесс, и в этом случае выступает как фактор становления личности. Учителя должны обеспечивать обучение как целостный, поисковый процесс. От них требуется, таким образом, наряду с основательной дидактической компетентностью, способность определять учебный и познавательный потенциал учеников, комплексные  жизненно-практические взаимосвязи, чтобы целенаправленно регулировать приобретение опыта в таких взаимосвязях, а также способность систематизировать процесс познания и анализировать его, учитывая учебные способности детей.

Третья закономерность устанавливает зависимость  результатов педагогического процесса от содержания, форм  и методов, используемых в образовательном процессе,     и их направленности на развитие   всех сфер личности.  Если основой взаимодействия    педагога и обучающегося являются  педагогика сотрудничества  и   продуктивная деятельность, составляющие основу   их жизнедеятельности, и если они оказывают  влияние на все сферы личности, то тем самым     обеспечивается переход  внешних ценностных  ориентаций   во внутренние детерминанты, т.е. происходят качественные изменения личности  в  сознании, чувствах и поведении.  

                                  Концепция  школы

Школа предоставляет различные формы получения образования, возможность выбора индивидуальных  учебных планов, освоения разноуровневых учебных программ.

Реализуются  различные образовательные программы  за счёт инвариантной и вариативной частей учебного плана в рамках основного  общего и  среднего (полного) общего образования (федерального, регионального и школьного компонентов учебного плана): типовые  программы,  утвержденные  Департаментом  образования  НСО,    образовательные  программы   Министерства  образования  РФ  с  использованием  учебно-методического комплекса, рекомендованного  Министерством  образования РФ  не ранее  2004 года;  используются элементы  технологий  Эльконина, Давыдова, Выготского, Селевко, Сухомлинского.  На  уроках  используются  разнообразные  методы  и  формы: лекция, эвристическая  беседа, самостоятельная  работа  с    источниками, постановка  проблем.  Проводятся    эксперименты,  опыты, лабораторные  работы, семинары, практикумы, зачеты.  Включаются   вербальные  методы:  полилог, диалог, дискуссия,  тренинги,  тесты.. Осуществляется  обучение детей  методам  самообразования: умениям  выделять главное,  аргументировать свои мысли, делать выводы, творчески  использовать знания  на   практике,    открывать  собственные  знания,  добывать   их  путем  эксперимента, анализа, обобщения.

Педагогический коллектив ведёт активный поиск методических основ использования системного и личностно–ориентированного подходов в педагогической деятельности в условиях сельской местности.     В школе внедряются интерактивные  и мультимедийные средства обучения.  Работа по новым технологиям предъявляет к педагогу качественно иные требования: постоянное изучение,  использование современной компьютерной мультимедийной техники, создание на занятиях  атмосферы  самомотивации   и   самообразования.

      В  2003  году   в  школе    была  разработана   программа  «Школа   как  единая    образовательно - воспитательная  система  развития   индивидуальных  особенностей  учащихся  и  реализации  творческого    потенциала   учителей»,    целью   которой    было   создание  образовательной   среды, обеспечивающей  личностную   направленность  в  обучении  и  воспитании,   общего  среднего  образования  на  высоком     и   качественном  уровне  в  соответствии  с   индивидуальными  возможностями    личности, обращённой  в  будущее.   Данная  программа   была   представлена   в  2007  году   на   конкурс   общеобразовательных   учреждений,  активно  внедряющих    инновационные    образовательные  программы в рамках    приоритетного  национального  проекта  «Образование»  и  стала  победителем   и  получила  грант  в  размере   1 миллиона  рублей,  что  позволило  значительно  улучшить материально- техническую  базу:  приобретены   комплекты  новой  мебели,  компьютеры, мультимедийный  проектор, интерактивная  доска  и   другие  технические  средства.      
С   2007  по 2012г      школа     работала   по    программе   развития «Деятельность     ОУ    как  школы    здоровьесбережения   в  контексте     личностного  роста   каждого    участника   образовательного  процесса».

 Итоги работы по  внедрению программы развития школы в учебно-воспитательный  процесс:
· Ежегодный  медосмотр

· Педагогический  консилиум  по   адаптации 1, 5, 10 классов

· Диагностика  напряжённости,  тревожности

· Соблюдение  санитарного  состояния

· Участие  в  спортивных  соревнованиях

· Создана  лыжная  база

· Установлен  питьевой  фонтан  с  тройной  системой  очистки

· Установлен  фильтр  очистки   воды в  школьной  столовой

· Пополнен  фонд  библиотеки  учебной  литературой

· Классные  кабинеты  обеспечены    новой  мебелью  в  соответствии  с  ростовкой

· Разнообразие  меню в   столовой.
     Выстроили структуру методической работы. Активизировали деятельность методсовета, куда входят руководители школьных методических кафедр  и  объединений,  психолог,  социальный   педагог,   вывели его на уровень  управления образовательным процессом. Теперь обсуждение и поиск решения проблем начинается на методсовете.

Благодаря знаниям, приобретённым педагогами на обучающих семинарах, и конструктивному контролю со стороны администрации активно стали работать МО, временные проблемные группы. Педагоги глубже изучили частные методики преподавания предметов, организовали работу с одарёнными детьми и детьми, нуждающимися в педагогической поддержке.

Дифференцировали методическую работу в школе для разных категорий учителей, в полной мере учитывая уровень их профессиональной компетентности и педагогического мастерства. Поэтому содержание методической работы вариативно, представляет интерес для каждой категории учителей, носит практическую направленность.

Учителя первой и высшей квалификационной категории ежегодно проводят мастер-классы, открытые уроки по реализации направлений методической работы на текущий учебный  год,  руководят временными творческими или проблемными группами,  демонстрируют и распространяют передовой педагогический опыт.

Начинающие педагоги посещают Школу молодого учителя, легко адаптируются к новым условиям, успешно усваивают основы педагогической профессии и принимают активное участие в жизни школы.

Творчески работающие учителя имеют возможность реализовать себя в  работе творческих групп.   Используем не только традиционные формы:  методсовет,  ШМО, проблемные или творческие  группы, но и новые: конкурсы, научно - практические конференции, педсовет - методический день, праздник «День науки. 
В нашей школе  становится    уже традиционным «фестиваль  открытых  уроков»,  (в  перспективе  школьный  тур  «Учителя  года», максимально приближенный к требованиям  районного  и  областного).

Мы принимаем  участие и  в  районном  этапе  конкурса «Учитель года», во  всероссийском  конкурсе  на денежное  поощрение  президента.  Наши педагоги показывают уроки, соответствующие современным требованиям: развивающие детей, здоровьесберегающие, воспитывающие граждан своей страны,   уроки   с применением новых информационных технологий, что дает им возможность успешно проходить аттестацию на различные квалификационные категории. 

Стало  традицией   проводить   общешкольную научно-практическую конференцию («День науки»),  творческий  отчёт кафедр и МО, открытие  и закрытие  творческого  сезона,  творческий  отчёт  кружков  и  секций.   С докладами, сообщениями выступают все субъекты образовательного процесса: учащиеся, учителя,  педагоги дополнительного образования.  Традиционным  стало  проведения  Директорского  бала,  на котором    поощряются  творческие  дети  и  педагоги.  Таким образом, применяя различные  формы работы, мы создаём условия для самореализации и самовыражения  детей  и  педагогов, для роста их профессионального мастерства. Большинство из них сегодня уже умеют взять ответственность на себя, проявить инициативу, выйти с предложениями на педсовет по оптимизации образовательного процесса в школе.

Повысился уровень культуры общения педагогов. Конфликтных ситуаций практически нет.  Педагоги  конструктивно выстраивают отношения друг с другом.

Курсовая подготовка осуществляется по принципу добровольности, профессиональной компетентности. У педагогов повысилась потребность в самообразовании. Они стали больше читать методической литературы,  большая  часть  коллектива освоила  компьютер. 

Следует отметить, что 91,5 % учителей имеют квалификационную категорию, стабильным остается  качество знаний  учащихся.

Возросло количество призовых мест учащихся в школьных и  районных   предметных олимпиадах, конкурсах.  Учащиеся нашей школы имеют неплохие  результаты ЕГЭ по русскому языку,  математике. Учащиеся  11-х  классов    занимаются  в группе   «Шанс»  при  Карасукском  техническом  лицее,  второй   год  мы  тесно  сотрудничаем  с   Новосибирским  Аграрным  университетом.   На базе  нашей   школы  организованы  подготовительные  курсы  для  уч-ся 11-х классов   школ    района   с  целью дальнейшего  поступления    в  университет (в  прошлом  году   11 человек  стали  студентами  этого  вуза).  Выпускники поступают в ВУЗы и СУЗы, подтверждают оценки, полученные в школе. Наши воспитанники достаточно активны, вежливы, ответственны, толерантны, открыты в общении. Они успешно адаптируются в жизни. Работают на предприятиях  района  и  области,  проходят службу в рядах Российской Армии.
Школа  стала    более  открытой  для  общественности:  работает  общешкольный  родительский  комитет,  Совет  школы.  Тесно  сотрудничаем  с  общественными  организациями  райцентра: ЦРБ,   РОВД,   ДДиЮТ,  ДЮСШ, центром  занятости,  районными  библиотеками.
Таким образом, в педагогическом коллективе выработан  единый  взгляд на зависимость здоровьесбережения и качества ЗУН и ОУУН обучающихся, внедрения в учебный процесс форм и методов, направленных на развитие качеств, навыков, умений, присущих компетентной  личности, направленной  на здоровый образ жизни,  способной  к различным видам ценностной человеческой деятельности: учеба, познание, коммуникация, профессионально- трудовой выбор, личностное саморазвитие, ценностные ориентации, поиск смыслов жизнедеятельности  через проведение семинаров-практикумов, мастер-классов. 

  В  2013 году  была  принята  программа  развития «Синтез традиции и инновации через  внедрение  целевых проектов   как   условие высокого качества образования в школе».
Ожидаемые  результаты  программы:
·  Повышение  качества образования.

· Качественное обновление содержания общего образования.

· Расширение перечня дополнительных услуг, предоставляемых обучающимся.

· Удовлетворение потребностей детей в занятиях по интересам.

· Совершенствование профессиональной компетентности и общекультурного уровня педагогических работников ОУ.

· Совершенствование условий, обеспечивающих охрану жизни, сохранение и укрепление здоровья обучающихся, формирование их здорового образа жизни.

· Развитие материально-технической базы.

· Охват  участников  образовательного процесса Интернет и интернет-технологиями: 1-й год реализации программы – 15% учащихся и родителей, 30% учителей;  2-й год реализации программы  - 35% учащихся и родителей, 50% учителей; третий год реализации программы -  около 50% учащихся и родителей, 80% учителей.

· Расширение гражданского участия в управлении ОУ, координация  деятельности Совета школы и общешкольного родительского комитета; усиление контроля за  исполнением бюджета.

· Оптимизация штатного расписания ОУ; разработка и внедрение новых механизмов  оплаты труда педагогов  на основе  стимулирующих принципов  (оплата за качество работы); рост числа молодых специалистов в школе;  дальнейшая разработка и закрепление  норм общей  культуры.

· Расширение  сферы школьного самоуправления, расширение проектной деятельности учащихся – охват  продуктивной деятельностью  25-30% от общего числа учащихся;  охват социально-значимой и творческой  деятельностью  до 75% учащихся; увеличение  доли  родителей  до  70% , активно участвующих в учебно – воспитательном    процессе  школы.

· Внедрение программы выравнивания стартовых возможностей детей через работу группы  предшкольной  подготовки, оптимизация  действующей модели  переподготовки и повышения квалификации педагогов школы на основе сочетания очных и дистанционных форм; обеспечение  освоение дистанционными   формами  обучения  старшеклассников, расширение участия  учащихся в  дистанционных олимпиадах; компьютеризация системы мониторинга. 

                                                  ОЦЕНКА

Эффективность реализации Программы развития оценивается по показателям-индикаторам, принятым в школе с учетом организационно-педагогических особенностей пространства школы и социума. Основным показателем  качества образования  на уровне школы является положительная динамика (или стабилизация) индивидуальных учебных и общественных достижений каждого обучающегося.


Для оценки собираются  данные в соответствии с показателями, включающие:

· отчеты классных руководителей, учителей-предметников, руководителей МО, проблемных групп;

· результаты анкетирования обучающихся, родителей, учителей; 

· результаты итоговой  аттестации  и переводных  экзаменов, оперативных, итоговых  контрольных работ и срезов; 

· педагогические наблюдения и т.д.

Данные анализируются методом   системного анализа,  на основе этого выстраиваются  основные направления корректировки и дополнения реализации Программы.

                              Система отслеживания реализации концепции
Реализация данной концепции школы зависит от умелого управления школы и от отдачи учителей, их заинтересованности в своей работе.

В школе постоянно совершенствуется деятельность управления. В реализации концепции участвуют администрация, методические объединения учителей-предметников, творческие и проблемные группы, социальный педагог, библиотекарь, функциональные обязанности которых четко определены. Деятельность методических объединений, творческих групп, традиционные школьные семинары, предметные недели, конкурс «Учитель года», оформление методических сборников (в  перспективе)  составляют основу методического обеспечения выполнения программы. 

Целевые установки в развитии школы продуманы по годам, предусмотрено проведение аналитических методик срезов, анкет, тестов, что позволит в динамике отследить становление школы, всех ее коллективов, а также эффективность управленческой деятельности, компетентность всех членов администрации (функции всех членов администрации разработаны). Разработаны также критерии оценки, позволяющие вынести объективное решение о путях дальнейшего развития и о необходимой коррекции определенного направления в деятельности нашей школы.

Коллектив школы предусматривает создать «картину» личности выпускника школы и педагога школы и проанализировать соответствие желаемого и реального. Школа считает, что решение задач, предусмотренных данной концепцией, позволит успешно справиться с социальным заказом обществ
      УЧЕБНЫЙ  ПЛАН  ШКОЛЫ
  C  2013-2014  учебного  года   учебный  план  школы  разрабатывается  на  основе  преемственности  в  связи    с  переходом  на  ФГОС   НОО   и ООО.  Данный  переход  осуществляется  поэтапно:

	
	2013-2014
	2014-2015
	2015-2016
	2016-2017
	2017-2018

	1 уровень
	1-4 кл ФГОС  НОО
	1-4 кл ФГОС  НОО
	1-4 кл ФГОС  НОО
	1-4 кл ФГОС  НОО
	1-4 кл ФГОС  НОО

	2 уровень
	5,6кл ФГОС ООО, 

7-9кл - ФК  ГОС 2004г
	5-7кл - ФГОС  ООО

8-9 кл - ФК ГОС 2004г
	5-8 кл ФГОС ООО

9 кл - ФК ГОС 2004г
	5-9 кл 
ФГОС  ООО
	5-9 кл ФГОС ООО

	3 уровень
	10-11кл ФК ГОС 2004г
	10-11 кл - ФК ГОС 2004г
	10-11 кл  - ФК  ГОС  2004г
	10-11 кл – ФК ГОС 2004
	10-11 кл –ФК ГОС 2004г


  Основное  образование (5-9 классы)
Цель. обеспечить личностное самоопределение учащихся – формирование нравственной, мировоззренческой и гражданской позиции, профессиональный выбор, выявление творческих способностей учащихся, развитие способностей самостоятельного решения проблем в различных видах и сферах деятельности. Достижение уровня функциональной грамотности на основе успешного освоения образовательных областей и дисциплин базисного учебного плана в соответствии с Государственным стандартом, подготовка к продолжению образования в общеобразовательной школе.

Содержание образования на втором уровне  является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения в средней общеобразовательной школе, создает условия для получения обязательного среднего образования, подготовки учеников к выбору профиля дальнейшего образования, их социального самоопределения и самообразования.

Содержание обучения в 5-6 классах реализовывает принцип преемственности с начальной школой, обеспечивает адаптацию учащихся к новым для них условиям и организационным формам обучения, характерным для основной школы. 

В процессе освоения содержания основного образования создаются условия для формирования у обучающихся умения организовывать свою деятельность – определять ее цели и задачи, выбирать средства реализации целей и применять их на практике, взаимодействовать с другими людьми в достижении общих целей, оценивать достигнутые результаты.

Изучение систематических курсов естественнонаучных (физика, химия, биология) и общественных (география, история, обществознание) дисциплин нацелено на формирование у обучающихся умения объяснять явления действительности, выделять их существенные признаки, систематизировать и обобщать, выявлять причинно-следственные связи, оценивать их значимость.

Для формирования у обучающихся умения ориентироваться в мире социальных, нравственных и эстетических ценностей вводятся систематические  курсы литературы,  истории и обществознания, искусства, продолжается изучение иностранных языков.


Для усвоения обучающимися ключевых навыков (ключевых компетентностей), имеющих универсальное значение для различных видов деятельности – навыков решения проблем, принятия решений, поиска, анализа и обработки информации, коммуникативные навыки, навыки измерений, навыков сотрудничества способствуют все учебные предметы, и в большей степени русский язык, математика, информатика, иностранный язык и основы безопасности жизнедеятельности.

В основной школе с одной стороны, завершается общеобразовательная подготовка по базовым предметам, а с другой -  создаются  условия для осознанного выбора обучающимися профиля обучения в старшем звене  или иного варианта жизненной стратегии, обеспечивающей получение обязательного общего среднего образования. 

В 8-9 классах проводится предпрофильная подготовка, заключающаяся  в информационной   и профориентационной   работе,  включающей:

- знакомство школьников с местными учреждениями возможного продолжения образования после 9 класса, изучение их образовательных программ, условий приема, посещений этих учреждений;

 - психолого-педагогическая      диагностика,       анкетирование      и консультирование 9-классников;

2)
элективные  курсы  (курсы предпрофильной подготовки), которые
способствуют:

· расширению знаний учащихся по той или иной образовательной области;

· самоопределению   учащихся   относительно   профиля   обучения   в старшей школе;

· формированию интереса и положительной мотивации к тому или иному профилю.

Результат основного образования

формирование умений организации и программирования эффективной индивидуальной и коллективной деятельности как учебной, так и социально-творческой; подготовка к осознанному и основанному на предметных знаниях выбору будущей образовательной траектории; приобретение знаний о мере своих прав и обязанностей. 

Среднее  образование (10-11 классы)
Цель. Достижение уровня образовательной компетентности,
способности решать задачи в различных видах деятельности на основе теоретических
знаний, успешное освоение образовательных областей и дисциплин базисного
учебного плана в соответствии с Государственным стандартом, подготовка к
продолжению образования в профессиональных учебных заведениях.  

ОРГАНИЗАЦИЯ       УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
Начало учебного года  1 сентября. Продолжительность учебного года:
I  уровень: 1 кл. -учебные занятия 33 недели

2-4 кл. - учебные занятия 34 недели

II  уровень: 5-7 кл. – учебные занятия – 35  недель
                    8  классы  -     36  учебных  недель

                    9 классы -  34  учебные недели
III.Ступень: 10кл. учебные занятия   36 недель

              Переводные   экзамены с  5 по 11 июня                
              11 классы  учебные  занятия   34  недели 
Государственная  итоговая  аттестация   9 кл,  11 кл. определяется  расписанием, утвержденным  Рособрнадзором .
Продолжительность  каникул

 Осенние - 7дней, зимние - 13 дней,  весенние - 10 дней

Расписание составляется с опорой на санитарно-гигиенические нормы. Режим работы школы-пятидневная рабочая неделя в 1 кл., шестидневная рабочая неделя во 2-11 кл. Продолжительность урока - 45 минут. Среднее количество уроков в день: 1ст. 4 урока, II и  III ступень 5-6 уроков.

Комплектование  классов

 В  первые  классы принимаются  дети, желающие  обучаться   в  нашей  школе  по  достижению  ими  возраста  6 лет  6  месяцев  при   отсутствии  противопоказаний  по  здоровью   по заявлению  родителей  или  законных  их представителей.       Углубленное   изучение  математики  с  добавлением   информатики  и  физики   начинается  с 7  класса и  продолжается на  3  уровне   образования.

Основные  формы  организации   урока:

1  ступень -   урочная   с  доминирующей  игровой  деятельностью

2-3  ступень -  поурочная   с  доминирующей  познавательной   деятельностью

Необходимым   элементом   организации    учебной  работы   является   регулярное   проведение  зачётов.   Итоговая  аттестация  (в 9  кл  в    форме ОГЭ, в  11  классе  в  форме  ЕГЭ)  проводится  на  основе   программ   базисного   обучения.   

                                Система аттестации учащихся

Система оценки, контроля и учета знаний позволяет отследить рост познавательных интересов учащихся, их стремление к знаниям, так и уровень ЗУН и ОУУН (письмо, чтение, вычислительные навыки) по всем направлениям знаний. Она включает в себя тесты, психолого-диагностические методики изучения уровня психического развития личности, диагностические ведомости ОУУНов, контрольные работы и срезы.

Для 2-4, 5-6 классов  проводятся входные и итоговые контрольные работы, позволяющие отследить эффективность процесса обучения, определить дальнейшие шаги по ликвидации пробелов в знаниях обучающихся.

Сравнительный анализ, проводимый по четвертям, полугодиям, годам по различным предметам, позволяет отследить эффективность процесса обучения, определить дальнейшие шаги по ликвидации пробелов в знаниях учащихся.

Кроме государственной (итоговой) аттестации выпускников основного  и   полного общего образования (9, 11 классы) в школе существует система промежуточной  аттестации учащихся  5-8, 10-х классов. Она включает в себя:

-  итоговые контрольные работы по математике  и русскому  языку в  5-8-х,10 классах;

- переводные  экзамены    в 7- 10-х классах;

                                   Ресурсное обеспечение программы
В качестве основных механизмов реализации концепции будут использованы: государственное (бюджетное) финансирование; спонсорские средства, средства родителей; участие в проектах; средства от самостоятельной хозяйственной деятельности                                       
                            Мониторинг качества образовательной программы
Обучение, дающее гарантированный результат - тот идеал, к которому стремится педагогический коллектив школы.  Образовательный мониторинг - действенный механизм управления школой, качеством образования. Под образовательным мониторингом понимают  систему организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающую непрерывное слежение за её состоянием и прогнозированием её развития. 

Цель мониторинговых исследований: обеспечение руководства школы комплексной информацией о состоянии общеобразовательной подготовки обучающихся, успешности процесса социально-психологической  адаптации молодежи с целью принятия управленческих решений по улучшению педагогического руководства образовательным процессом и процессом социальной   адаптации.
Объекты мониторинга в школе:
· результативность учебного процесса;

· развитие  учебной  деятельности обучающихся;

· развитие личности  обучаемых;

· социально-психологическая адаптивность,

· социально-демографический статус обучающихся;

· профессиональное развитие педагога.
Принято решением педсовета
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Утверждаю 


директор школы В.А.Коваленко 








