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Общие положения

Основная образовательная программа основного общего образования МКОУ  Баганской  СОШ №1 разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее — Стандарт) к структуре основной образовательной программы, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательного процесса на ступени основного общего образования и направлена на формирование общей культуры, духовно-нравственное, гражданское, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, саморазвитие и самосовершенствование обучающихся, обеспечивающие их социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья.

Основная образовательная программа основного общего образования МКОУ  Баганской  СОШ №1, имеющей свидетельство  о государственной  аккредитации  серия  54 АО1  № 0000419   выданного  Министерством  образования,  науки  и  инновационной  политики  Новосибирской  области   на срок с "04" февраля 2013 г. до "04" февраля 2025  и     лицензии  серия  54 ЛО1  № 0000628, выданной    Министерством  образования,  науки  и  инновационной  политики  Новосибирской  области   на срок с «09» августа 2013 г.  бессрочно,   разработана с учётом типа и вида образовательного учреждения, а также образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса. 

Разработка основной образовательной программы основного общего образования осуществлена самостоятельно с привлечением Совета школы, методических объединений, педагогов школы. 
Основная образовательная программа основного общего образования МКОУ   Баганской  СОШ  №1   в соответствии с требованиями Стандарта содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

МКОУ  Баганская  СОШ  №1, реализуя основную образовательную программу основного общего образования, обеспечивает ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса:

— с их правами и обязанностями в части формирования и реализации основной образовательной программы основного общего образования, установленными законодательством Российской Федерации и Уставом школы;

— с Уставом и другими документами, регламентирующими осуществление образовательного процесса в школе.

Права и обязанности родителей (законных представителей) обучающихся в части, касающейся участия в формировании и обеспечении освоения всеми детьми основной образовательной программы основного общего образования, конкретизируются и закрепляются в заключённом между ними и школой договоре, отражающем ответственность субъектов образования за конечные результаты освоения основной образовательной программы.

