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Как заработать деньги в Интернете?
Существует огромное количество способов найти заработок  в  Интернете. 
Вот некоторые из них:
· Создать свою страницу;
· Участвовать в платных опросах;

· 2-х страничная электронная коммерция и рекламные письма;
· собственный сайт; 
· заработок  на видео;
· работы на спонсоров;
· биржи статей;
· биржи фрилансеров;

· forex-трейдер
· Удаленная работа. Вам предлагается выполнять задания различных работадателей. Заработок на постинге и рефералах. Здесь предлагается попробовать свои силы и сколотить стартовый капитал. Вы будете оставлять комментарии со ссылками рекламодателей, за что получать небольшие суммы. 
· Заработок на файлообменниках. Здесь вам предлагается абсолютно без сайта и каких либо знаний, начать зарабатывать в сети на скачивании файлов. Суть достаточно проста вы регистрируетесь на файлообменниках и начинаете распространять на различных сайтах интерестные ссылки для скачивания. Чем больше скачают файлов, тем больше вы получите.

·  Заработок в интернете на продаже ссылок со своего сайта. Здесь вам предлагается разместить на вашем сайте специальный код и продавать ссылки на полном автомате. Все за вас делает биржа ссылок, а вам лишь остается считать прибыль. 

·  Заработок на продаже статей со своих сайтов. Здесь вам предлагается размещать статьи вебмастеров у себя на сайтах и получать за это солидные вознаграждения.

·  Заработок на партнерских программах. Широко распространен в сети. Здесь вам предлагается участвовать в тематических партнерских программах соответствующих тематике вашего сайта.

·  Заработок на контекстной рекламе. Здесь вам предлагается зарабатывать на контекстных обьявлениях, за каждый клик по такой рекламе вы будете получать неплохую прибавку.

·  Заработок в Интернете на ставках и тотализаторах. Здесь предлагается делать ставки на спортивные события с минимальными коэффициентами и высоким процентом выигрыша.
· заработать на переводах текстов.

·  заработать на рефералах
· зарабатывать на форумах (написание сообщений, создание тем, модерирование), платные переводы текстов, публиковать комментарии на сайтах, быть «редактором» сайта (вести разделы сайтов, публиковать новости и др.), заработать на голосовании. 
подробное описание некоторых способов
2-х страничная электронная коммерция и рекламные письма
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Многие бизнесмены на Западе, а в последние годы и в Рунете, активно используют эту схему бизнеса, которая включает в себя сайт 
с рекламным письмом и формой заказа. Такие мини-сайты выполняют свою задачу на ура. Нужно создать лишь две страницы - это идиллия для ученика, который хочет знать как школьнику заработать денег в сети.

Но создать две пустые страницы - легко, а вот как написать рекламный текст, который 
и поможет зарабатывать в интернете школьнику - это задачка сложная. Рекламное письмо еще называют "письмо-убийца", потому что оно должно воздействовать на человека. Человек, после его прочтения, должен тянуться за кошельком или кредиткой.

От Вас не требуются знания веб-дизайна - достаточно навыков работы 
в простейшем визуальном редактор html страниц. Все что нужно от Вас - это иметь информацию, которая может быть интересна другим пользователям, рекламный текст, описывающий все преимущества информационного продукта, 
и возможность поставить продажу продукта на полный автопилот, который и будет приносить заработок школьнику.
Советы вебмастерам 
1. Размещайте рекламные коды в пределах первого экрана. 

2. Размещая поисковые формы, старайтесь вписать их в содержание страницы.

3. Экспериментируйте с форматами и рекламными местами. 

4. Избегайте чрезмерного количества рекламных блоков.
5. Не используйте системы активной раскрутки сайтов, так называемые САР. 

6. Не размещайте призывов кликать на рекламу
7. Консультируйтесь со службой поддержки
 Советы по созданию собственного сайта
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Нужен сайт, его надо раскрутить, и продавать с него рекламу, если нет посетителей можно продавать ссылки и статьи независимо от тематики сайта (вместе и то и другое).

Сделать сайт сейчас очень просто. Как сделать сайт?
Выбор тематики на ваше усмотрение, что вы лучше знаете и умеете, что вам интересно о том и пишите. 

Итак сайт есть, что дальше? Сначала его надо оптимизировать, потом зарегистрировать в поисковых системах и каталогах.
Дальше ставить ссылки с форумов, социальных сайтов, на досках объявлений - короче направлять на сайт людей. Таким образом вы увеличиваете количество ссылок на сайт, тем самым подымая его ТИЦ и PR (авторитетность) а значит и свой заработок. 

Где брать рекламу для сайта? Краткий обзор:
Google-(англ.)самая лучшая рекламная компания, близкотематичная реклама, хорошо платит в долларах, важно не накликивать самому себе - закроют аккаунт и весь ваш заработок будет списан - работайте честно. Первый сайт проходит модерацию, потом ставите рекламу куда хотите без проверки. Минимальный вывод 100$. 

Yandex-(рус.)вместе с гуглом занимает первое место по подбору рекламы и хорошей оплаты, единственное требование - посещаемость сайта не менее 300 человек в сутки. 

Begun-(рус.)принимаются сайты с посещаемость от 2 чел. в сутки, минимальный вывод 100$ на вэбмани, большинство начинающих начинают работать именно с ними.
Заработок на видео
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Интерес к видео материалам в мире растет с непомерной скоростью, так почему же на этом не заработать? Оказывается, в настоящее время можно продать не только видео с огромным бюджетом, снятым на профессиональную аппаратуру и смонтированное профессионалами монтажа. Главное снять интересный сюжет, например посадку самолета на детскую площадку (конечно же это шутка). 

Далее вы регистрируетесь на сайте smotri.com, а потом на moneyup.ru При регистрации на moneyup.ru не забудьте указать данные аккаунта на «смотри.ком»,  т.е. логин и пароль, которые вы использовали на smotri.com нужно вводить и на moneyup.ru

Так как же идет зарабатывание денег? При загрузке видео на хостинг вы включаете опцию "Включить MoneyUp, что даст вам возможность зарабатывать деньги на показе рекламы в вашем видео. За каждую тысячу уникальных посетителей на ваш счет поступает сто рублей. Вывод денег осуществляется при помощи системы WebMoney, однако вывести можно только сумму не менее, чем пятьсот рублей.

Существует еще один ресурс, помогающий получать деньги за свое видео. На myvi.ru не требуется двойной регистрации, ставка за 1000 посетителей 150 рублей, но требования к выкладываемым файлам там гораздо строже:

Видео должно быть снято его отправителем 

Качество должно быть хорошим. 

Запрещены к показу сцены драк, насилия, матерных разговоров. 

Нельзя выкладывать видеоизображения людей, находящихся в алкогольном опьянении. 

 Но при таких высоких требованиях свое видео можно выкладывать на фотобанках. Фотобанки, работающие по системе Royalty Free, позволяют продавать один и тот же ролик по нескольку раз, а стоимость одной продажи от 20до 35$.
 работы на спонсоров
Очень многие люди, которые сейчас зарабатывают неплохие деньги в интернете, начинали с работы на спонсоров, то есть читали платные письма, или занимались плаиттным серфингом. Но платят за это копейки. Если у вас не бесплатный интернет, то заниматься этим себе в убыток. Самый оптимальный вариант – создать собственный сайт, на тему, интересную вам, а также другим людям. Ну а потом зарабатывать деньги на контекстной рекламе. То есть на вашем сайте размещвется реклама, соответствующая тематике, люди на нее кликают, а вы получаете за это деньги.
Написание небольших статей 
Если ты можешь спокойно написать небольшую статью в 1500-2000 символов по какой-либо теме, при этом твой труд будет интересен не только тебе, но и еще кому-либо, то тогда тебе прямая дорога на биржи статей.

 На этих биржах организована удобная, автоматизированная продажа статей Ты можешь писать статьи на заказ либо просто выкладывать свои тексты и ждать пока их купят.

    В принципе, способ заработать деньги в Интернете на продаже своих! статей (при условии наличия умения писать эти самые статьи) весьма и весьма перспективен. Найдя постоянных заказчиков, можно зарабатывать очень неплохие деньги на регулярной основе. А все потому, что владельцы сайтов начинают понимать: куча внешних ссылок еще не делает сайт популярным. Популярным и интересным его делают качественные статьи, выложенные на его страницах. 
forex-трейдер
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Forex, или международный валютный рынок – это, в первую очередь, строгая система торговли, основанная на вариантах технического и фундаментального анализа. При этом Форекс – это полноценный вариант, как заработать на дому, используя только возможности компьютера и свои способности. И для этого вам нет надобности изучать высшую математику, решать сложные уравнения с неизвестными и т.д. 

Обычного курса средней школы достаточно, чтобы понять, как заработать деньги с помощью валютного рынка Forex. 

эта работа над собой требует большего внимания и времени, чем какие-либо математические вычисления, которых, кстати, и проводить-то особо не потребуется. Ведь, чтобы, используя Интернет, заработать на рынке Forex, вам понадобится компьютерная программа, которая и будет проводить почти все расчеты и давать советы по совершению определенных действий. Вам, решившему для себя, как заработать с помощью движения валют, останется лишь воспользоваться подсказками программы или поступить по своему усмотрению. Именно эта программа будет сохранять в своей памяти все котровки, на базе которых в дальнейшем будет прогнозировать движения графиков в ту или иную сторону.

Для того, чтобы заработать на обмене валют, сегодня вам потребуется всего несколько сотен долларов. Хотя еще с десяток лет назад эта сумма выглядела на несколько порядков выше. Мало того, для того, чтобы попробовать себя в этом бизнесе, для того, чтобы отработать собственные стратегии, для всех, кто решил для себя как заработать в Интернете с помощью валютного рынка, предлагается возможность установить минимальную начальную ставку в 10$. 

И даже более того. Если вы не желаете рисковать собственными финансами, но уже знаете, как заработать много денег, торгуя валютой на рынке Forex, вы сможете вначале попробовать себя на виртуальном счете. 

Сегодняшние предложения банков и финансовых структур – участников международного валютного рынка позволяют выделять кредит всем, кто заинтересован решением вопроса «как заработать на бирже». Причем этот кредит достигает стократного увеличения ваших первоначальных вложений. Причем, предоставление этого кредита для каждого, кто стремится активно действовать в решении вопроса «как заработать деньги в Интернете на рынке Forex», осуществляется мгновенно, как только вы открываете позицию.

Уникальность предложений рынка Форекс в том, что он не требует от любого, кто стремится заработать деньги через Интернет, открывать собственное предприятие, обязательно регистрироваться в качестве юридического лица и т.д. Все, что от вас потребуется – это наличие компьютера и доступа во всемирную паутину, а также начальные знания в области работы с персональным компьютером. Плюс огромное желание заработать деньги через Интернет с помощью собственных умственных способностей. 
Как не стоит зарабатывать деньги:
 методики, которые весьма условно можно отнести к группе методик на тему «как заработать в Интернете», рассказывают о том, как быстро заработать в Интернете с помощью механических действий (финансовые пирамиды, кликанье по баннерам, чтение рекламных сообщений, различные курсы типа «Как Заработать Деньги» или «Как Заработать Много Денег, Продавая Наш Курс» и т.д.) Не советуем вообще начинать с них, так как свои интеллектуальные возможности вы сможете использовать куда с большей производительностью. А тот мизер, что вы получите, может вообще дискредитировать в вашем сознании саму возможность получения дохода из всемирной паутины.

· Организация или поддержка финансовой пирамиды. В электронный почтовый ящик приходят подобные письма с объяснениями, как заработать деньги через Интернет, с убеждениями, что заработать много денег с использованием подобных схем довольно просто. Для этого  потребуется лишь перечислить определенную сумму денег на такой то счет, и вскоре придет последующая часть курса на тему «как заработать, не работая»
только ленивый человек сегодня не сможет заработать деньги в Интернете.
ЗНАЙТЕ: Зарабатывать в Интернете совершенно реально!
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Удачи!
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Ученица 11 «А» класса


Мактри Алёна.��Проверил:�Учитель информатики�Сорокин Виктор Геннадьевич.
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