Методика «Волшебная страна чувств»

(Т. Грабенко, Т. Зенкевич-Евстигнеева, Д. Фролов

Сборник программ по сказкотерапии под ред. Т.Д. Зинкевич- Евстигнеевой «Речь», Санкт-Петербург, 2002 г.).

Цель: исследование психоэмоционального состояния, выявление эмоциональной неадекватности и эмоциональных нарушений.

Возраст от 5 до …. (при нормальном интеллектуальном развитии). 

Раздаточный материал: лист формата А4, восемь карандашей или фломастеров (красный, желтый, синий, зеленый, фиолетовый, коричневый, серый, черный), бланк методики.

Инструкция 1: «Далеко-далеко, а может быть и близко, есть волшебная страна. И живут в ней Чувства: Радость, Удовольствие, Страх, Вина, Обида, Грусть, Злость и Интерес. Живут они в маленьких цветных домиках, Причем каждое чувство живет в домике определенного цвета. Кто-то живет в красном домике, кто-то в синем, кто-то в черном, кто-то в зеленом… Каждый день, как только встает солнце,  жители волшебной страны занимаются своими делами. 

Но однажды случилась беда. На страну налетел страшный ураган. Порывы ветра были настолько сильными, что сломали крыши с домов и ломали ветви деревьев. Жители успели спрятаться, но домики спасти не удалось.

И вот ураган закончился, ветер стих. Жители вышли из укрытий и увидели свои домики разрушенными. Конечно, они были очень расстроены, но слезами, как известно, горю не поможешь. Взяв необходимые инструменты, жители вскоре восстановили свои домики, но вот беда – всю краску унес ветер.

У тебя есть цветные карандаши. Пожалуйста, помоги жителям и раскрась домики».

Инструкция 2: «Спасибо тебе от лица всех жителей. Ты восстановил страну. Настоящий волшебник! Но дело в том, что во время урагана жители были так напуганы, что совсем забыли, в домике какого цвета жил каждый из них. 

Вариант 1: Пожалуйста, помоги каждому жителю найти свой домик.

Вариант 2: Подчеркни название чувства цветом, соответствующим цвету домика».

Инструкция 3: «Спасибо! Ты не только восстановил страну, но и помог жителям найти свои домики. Теперь им хорошо. Но как же мы будем путешествовать по этой стране без карты? Ведь каждая страна имеет свою территорию и границы. Территория страны наносится на карту. Посмотри – вот карта страны чувств. Но она пуста. После восстановления страны карта еще не исправлена.

 Только ты, человек восстановивший страну, можешь раскрасить карту».

Обработка результатов

При обработке результатов важно обратить внимание на следующее.

1.          Все ли цвета задействованы при раскрашивании домиков.

2. На адекватность подбора цвета при «заселении» чувств в домики. Например, неадекватным может считаться соответствие «радости» и «удовольствия» черному, коричневому или серому цветам.

3. На распределение цветов, обозначающих чувства, внутри силуэта человека. Причем силуэт целесообразно разделить на 5 зон:

· голова и шея (символизируют ментальную деятельность);

· туловище до линии талии, исключая руки (символизирует эмоциональную деятельность);

· руки до плеч (символизируют коммуникативную деятельность);

· тазобедренная область (символизирует область сексуальных, а также творческих переживаний);

· ноги (символизируют чувство «опоры», уверенность, а также возможность «заземления» негативных переживаний).

Исследуя «карту», мы узнаем, какие чувства «живут» в разных частях тела. Например, чувства, «живущие в голове», окрашивают мысли. В руках «живут» чувства, испытываемые при контакте с окружающими. В ногах находятся чувства, которые дают человеку психологическую уверенность, или же (если в ногах поселились «негативные» чувства) человек имеет стремление «заземлить», избавиться от них.

Методика «Несуществующее животное»

Цель: исследование личности.

Возраст от 4-5 лет до…

Инструкция «Нарисуй несуществующее животное, т.е. такое, которого нет в реальной жизни».

Раздаточный материал: лист формата А4, простой карандаш, ластик.

Вопросы после тестирования:
Как зовут животное?

С кем оно живет?

С кем дружит?

Чем питается?

Ответы детей фиксируются.

Анализ результатов

Прежде всего, обращается внимание на размер фигуры нарисованного животного и расположение этой фигуры на листе бумаги. Размер фигуры связан с самооценкой  (чем больше размер, тем выше самооценка), а ее расположение на листе бумаги – с уровнем притязаний. Расположение в верхней трети листа говорит о высоких притязаниях. В середине листа – о средних, а в нижней трети – о – заниженных притязаниях. Большое значение имеет сопоставление размера фигуры с расположением на листе бумаги. Наиболее адекватным считается достаточно большой рисунок, расположенный в средней части листа. Такое расположение говорит об уверенности в себе, но не идеализации, стремлении проявить себя, получить поощрение, высокую оценку, но не любой ценой.

Животное большого размера, размещенное в верхней части листа, свидетельствует о завышенной самооценке и притязаниях на самые высокие оценки, на лидерство, хотя эти притязания и не всегда оправданы. Если рисунок еще и украшен (украшения на животном, цветы, орнаменты и т.д.), можно говорить о демонстративности, т.е. о том, что респондент стремиться обратить не себя внимание любой ценой. Если такие люди не могут получить положительную оценку, не являются лидерами группы, они становятся дезорганизаторами, нарушающими любые правила только для того, чтобы привлечь к себе внимание. 

О неуверенности, тревожности и развитии комплекса неполноценности говорят рисунки, в которых маленькая фигурка помещается в самом низу листа. Такие люди нуждаются в поощрении со стороны близких. 

О наличии внутреннего конфликта можно говорить в том случае, если есть несовпадения между уровнем притязаний и самооценкой. На рисунках таких людей маленькая фигурка может располагаться на самом верху листа, либо наоборот, большая фигура нарисована в самом низу листа. Высокое нервное напряжение, тревога и агрессия связаны с тем, что они не могут оценивать себя, составить свой целостный образ. Их представление о себе постоянно меняется, а поэтому меняется и поведение, и характер общения. При этом люди, у которых фигура смещена вверх, часто скрывают свою неуверенность и тревогу (иногда неосознанные) нарочито жестким, агрессивным поведением, конфликтностью. Такой вид агрессии называется «агрессией от тревоги» и является весьма распространенным как у детей, так и у взрослых, которые нападают для того, чтобы скрыть свою неуверенность, некомпетентность.

Люди, которые рисуют большую фигуру внизу, наоборот, уверены в себе и в своих силах, но боятся или не хотят эту уверенность показывать. 

При анализе рисунка нужно обращать внимание и на размещение фигуры по горизонтали. Так, фигура, сдвинутая в левую сторону (или смотрящая влево), говорит об инфантильности, стремлении назад, в детство. Это может быть связано с чрезмерными требованиями со стороны близких. Фигура, сдвинутая в правую сторону (смотрящая вправо) говорит о стремлении в будущее, о желании стать самостоятельным. Хотя такой рисунок тоже свидетельствует о том, что человек не очень удовлетворен настоящим.

Большое значение имеет и преобладание в нарисованной фигуре горизонтальных или вертикальных линий. Вытянутая по горизонтали фигура говорит о неуверенности в себе, тревожности. Преобладание вертикальных линий – наоборот, об уверенности, агрессивности, стремлении к лидерству.

Об агрессивности свидетельствуют и нарисованные когти, зубы, сжатые кулаки, а также ответы, что животное питается сырым мясом и т.д. Это может быть, как и открытая агрессия, так и закрытая, поэтому важно анализировать рисунок целиком.

Рекомендуется обращать внимание и на штриховку рисунков. Так, сильная с нажимом штриховка часто связана с внутренним напряжением, стремлением к высокой оценки, к лидерству. Косая штриховка с сильным нажимом также говорит о нервном напряжении, но свидетельствует о неуверенности в себе, обидчивости, нервозности. Штриховка кругами связана с инфантилизмом, стремлением к защите, к любви и ласке, которых ему не хватает.

Оценивается и содержание рисунка. Рисунки животных, имеющие панцирь, броню и т.д., говорят о желании спрятаться, уйти от общения. Такие рисунки характерны для замкнутых людей. Наличие барьеров, ограждений, линий, огораживающих фигуру, связано с отгороженностью самого человека. Такой рисунок может говорить о недостаточной эмоциональности.

 РИСУНКИ ПТИЦ, БАБОЧЕК, ЗВЕРЮШЕК, ИМЕЮЩИХ КРЫЛЬЯ, ЧАСТО СВЯЗАНО С ЖЕЛАНИЕМ ВЫЙТИ ИЗ НЕПРИЯТНОЙ СИТУАЦИИ. Появление антенн, биноклей, проводов часто связано с интересом к окружающим людям. 

