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Методика Гинзбурга (Исследование мотивации учения)

[мл. шк. возраст, по картинкам]
(по кн.: Добрина О.А.  Социально-психологическая готовность ребёнка к школе: структура и диагностика.- Новосибирск, НИПКиПРО, 2003, с.21-26)

       Эксперимент проводится индивидуально. После прочтения каждого абзаца перед ребёнком выкладывается схематический, соответствующий содержанию, рисунок, который служит внешней опорой для запоминания.

ИНСТРУКЦИЯ.

Сейчас я прочитаю тебе рассказ. Мальчики и девочки разговаривали про школу. 

        Первый мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что меня мама заставляет. А если бы не мама, я бы в школу не ходил». На стол перед ребёнком выкладывается карточка со схематическим рисунком № 1 (см. отдельно) – внешний мотив.

       Второй мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что мне нравится учиться, нравится уроки делать.  Даже если бы школы не было, я бы всё равно учился». Выкладывается карточка с рисунком № 2 – учебный мотив.

        Третий мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что там весело и много ребят, с которыми можно играть». Выкладывается карточка с рисунком № 3 – игровой мотив.

Четвёртый мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что хочу быть большим. Когда я в школе, я чувствую себя взрослым, а до школы я был маленьким». Выкладывается карточка с рисунком № 4 – позиционный мотив.
Пятый мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что нужно учиться, без учения никакого дела не сделаешь. А когда выучишься,- можешь стать кем захочешь. Выкладывается карточка с рисунком № 5 – социальный мотив.

Шестой мальчик сказал: «Я хожу в школу потому, что получаю там пятёрки». Выкладывается карточка с рисунком № 6 – мотив отметки.

После этого ребёнку задаются вопросы: 

1.  Кто из них прав?

2.  С кем бы ты хотел вместе поиграть? Почему?

3.  С кем бы ты хотел вместе поучиться? Почему?

Ребёнок объясняет каждый выбор содержанием соответствующего абзаца.

Мотивы, наиболее характерные для школьников:

1. «Внешние» по отношению к самой учёбе (подчинение требованиям взрослых).

2. Собственно учебно-познавательный мотив, восходящий к познавательной потребности.

3. «Игровой» мотив, неадекватно перенесённый в новую учебную сферу.

4. «Позиционный» мотив, связанный со стремлением занять новое положение в отношениях с окружающими.

5. «Социальный» мотив, основанный на понимании, общественной необходимости учения.

6. Мотив получения высокой отметки.

      Дети с учебно-познавательными мотивами наиболее подготовлены к школе. У учителя с ними, как правило, не бывает хлопот. Среди таких детей выделяется 2 типа: учебный и предучебный.

         Учебный тип (учебно-познавательный мотив). Эти дети легко справляются с предлагаемыми заданиями, не требуя многократного повторения правил и требований. Характерно, что они в меньшей степени чувствительны к оценке своей работы взрослыми, отличаются чёткой ориентацией на содержание заданий и особой лёгкостью их выполнения. В дальнейшем у этих детей наблюдается ярко выраженная познавательная направленность. Но следует отметить, что эти дети, выделив для себя учебное содержание, могут совершенно игнорировать внешнюю, дисциплинарную сторону школьной жизни: поднимание руки, вставание при ответе учителю. Этому способствует то, что на уроке у них больше свободного времени, так как они быстрее других справляются с заданиями учителя.

Предучебный тип (социальный, позиционный, мотив получения высокой отметки). Главный признак, отличающий работу этих детей на уроке – существующая разница между выполнением задания в присутствии взрослого и при самостоятельной работе. Для них задача имеет смысл лишь постольку, поскольку она предложена учителем. Это может быть учебное задание или просьба полить цветы. Для активизации работы ребёнка достаточно кратковременного участия взрослого, он как бы включает ребёнка по выполнению задания, дальше ученик может работать самостоятельно. Такие дети очень активны у доски. Вне отношений с учителем они не видят учебную задачу. Этот ребёнок учится не для того, чтобы что-то узнать, а для того, чтобы чувствовать себя взрослым.

Чтобы избежать неблагоприятных вариантов развития необходимо подчёркивать значимость самостоятельного выполнения заданий, отмечать успехи ребёнка в этом направлении. Большое значение имеет оценка. Она всегда должна быть положительная. В самой плохо сделанной работе всегда можно найти что-то достойное похвалы. При этом не нужно обманывать ни себя, ни ребёнка, важно лишь не оставить без внимания его достижение, пусть самое маленькое, его «личный рекорд». Если же работа не выполнена, этого лучше не заметить. Увидев, как похвалили выполнивших работу, этот ребёнок в следующий раз тоже постарается.

Псевдоучебный тип (внешние мотивы). Этот вариант принятия школьной ситуации является неблагоприятным. Он связан с низким уровнем самостоятельности, с интеллектуальной пассивностью. Когда учитель подходит к такому ребёнку, тот может прекратить работу, спросить: «А что здесь делать?» Эти дети в присутствии учителя работают гораздо пассивнее, значительно легче подключаются к выполнению фронтальных заданий. Они болезненно чувствительны к негативной оценке учителя. Как правило, эти дети старательны, выполняют все фронтальные требования: отступить столько клеточек, написать столько-то букв, у них аккуратные тетради.

Причиной такого формально-исполнительного отношения к обучению являются особенности дошкольного, особенно семейного воспитания: послушание, точное выполнение домашних правил, когда ребёнку ничего не объясняют, только приказывают. В работе с такими детьми важно способствовать развитию у них вопросной формы, поощрять проявление самостоятельности, чётко оценивать познавательные действия ребёнка.

          Игровой тип (игровые мотивы). Поведение таких детей на уроке бывает различным. Ребёнок может активно включаться в общую работу, но может и «выпасть» из урока, вести себя вызывающе, ходить по классу, мешать. Следует понять, что такое поведение обусловлено неспособностью долго подчиняться одним требованиям. Эти дети меньше других готовы к школьному обучению, поскольку не «доиграли» в дошкольном детстве. При благоприятных условиях этот вариант трансформируется в предучебный, затем в учебный. Следует иметь в виду, что попытка совладать с таким ребёнком строгостью, наказанием заранее обречена на провал. Единственное, что можно делать в данном случае – это поддерживать у ребёнка непосредственный интерес к происходящему в классе, вовлекать его в коллективную и групповую работу.

Коммуникативный тип. Особое внимание следует обратить на детей, которые постоянно стараются завладеть вниманием взрослого. Они, как правило, мало играют со сверстниками, часто жалуются учителю, напрашиваются на жалость или сочувствие. Направленность на учителя заслоняет от этих детей учебное содержание. Работают они лучше в присутствии взрослого, с огромным трудом включаются во фронтальную работу. Потребность в бессодержательном общении со взрослым связана с особенностями семейного воспитания: дефицит внимания родителей, недостаток общения со сверстниками, неумение играть.

Этот тип детей очень труден для коррекции. Учителю следует оказывать ребёнку максимум внимания, стараясь перевести разговор на учебные темы. Предметом поощрения всегда должно быть учебное содержание. Необходимо помочь этим детям включиться в жизнь детского коллектива.

