По заказу Министерства образования Новосибирской области, в соответствии с установленным порядком проведения независимой оценки качества условий оказания образовательных услуг, организацией-оператором ООО ИЦ "НОВИ" будет осуществляться онлайн-анкетирование получателей образовательных услуг в образовательных организациях Новосибирской области.
 
Для проведения онлайн-анкетирования получателей услуг в рамках проведения независимой оценки качества условий оказания услуг, необходимо проинформировать получателей услуг о необходимости участия в анкетировании с целью оценки качества работы Вашей организации.
 
ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ УЧАСТИЯ В АНКЕТИРОВАНИИ ПОЛУЧАТЕЛЕЙ УСЛУГ ОРГАНИЗАЦИИ
 
Шаг 1. Перейдите на информационный ресурс (сайт) н-о-к.рф (набрав н-о-к.рф в поисковой строке) или перейдите по ссылке http://н-о-к.рф/
 
Шаг 2. На главной странице выбрать ОБРАЗОВАНИЕ;
 
Шаг 3. На странице ОБРАЗОВАНИЕ внизу страницы перейти по ссылке ЗАПОЛНИТЬ АНКЕТУ;
 
Шаг 4. В открывшемся окне выберите заглавную букву Вашего региона (республики, края, области и т.д.);
 
Шаг 5. В раскрывшемся списке выберите Ваш регион;
 
Шаг 6. В открывшемся окне выберите Ваш район (муниципальный район/округ или городской округ);
 
Шаг 7. Открылась АНКЕТА, далее респонденты самостоятельно отмечают варианты ответов из предложенных в завершении выбирая ОТПРАВИТЬ.
 
ВНИМАНИЕ! Если по каким-либо причинам не получается открыть АНКЕТУ, следуя инструкции, то переходите по прямой ссылке на опрос или отсканируйте QR-код:
https://forms.yandex.ru/u/683712bff47e739f87d8cb7f/
а также перейдите по ссылке СВЯЖИТЕСЬ С НАМИ и сообщите о Вашей проблеме, заполнив форму обратной связи (если уже заполняли, повторно заполнять не требуется).
 
QR-код для анкетирования (запустите программу для сканирования QR-кодов на телефоне):

 

